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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού

Η Κ.Ο.Θ. επιχορηγείται και εποπτεύεται από το ΥΠ.ΠΟ.Α.

ΚΡΑΤΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΤΡΑΣ
ΒΙΟΛΟΝΤΣΕΛΟ

Ο Δημήτρης Πάτρας, γεννημένος στη Θεσσαλονίκη, 
συγκαταλέγεται στους σημαντικότερους Έλληνες ερ-
μηνευτές της γενιάς. Αφού ολοκλήρωσε τις μουσικές 
του σπουδές κοντά σε διακεκριμένους σολίστ και παι-
δαγωγούς, όπως ο F.J. Sellheim (Ανόβερο, Γερμανία) και 
Andre Navarra (Βιέννη, Αυστρία), ξεκίνησε την καρριέ-
ρα του με εμφανίσεις στις μεγαλύτερες αίθουσες συ-
ναυλίων της Ελλάδος και της υπόλοιπης Ευρώπης.
Το ρεπερτόριο του καλύπτει ένα μεγάλο εύρος μουσι-
κών δημιουργιών, από το μπαρόκ μέχρι τα τελευταία 
έργα των σημαντικότερων συνθετών της εποχής μας, 
μερικά από τα οποία έχουν γραφτεί ειδικά για τον ίδιο. 
Εκτός από τις πολυάριθμες εμφανίσεις του σε συναυλί-
ες ατομικές, μουσικής δωματίου, αλλά και ως σολίστ με 
μεγάλες συμφωνικές ορχήστρες, ο Δημήτρης Πάτρας 
έχει επίσης συμμετάσχει ως σολίστ βιολοντσέλου σε 
παραστάσεις σύγχρονου θεάτρου, σύγχρονου χορού 
και multimedia performances. Διετέλεσε επί δεκαπε-
νταετία Α´ κορυφαίος σόλο βιολοντσελίστας στην Κρα-
τική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης. 
Παράλληλα με τις εμφανίσεις, η αγάπη για την Τέχνη 
του τον οδήγησε στη διδασκαλία. Δίδαξε σε πολυά-
ριθμα διεθνή master classes σε όλον τον κόσμο, είναι 
Υπεύθυνoς Τμήματος Βιολοντσέλου στο Κρατικό Ωδείο 
Θεσσαλονίκης και τα τελευταία δώδεκα χρόνια είναι 
καθηγητής βιολοντσέλου σστο Τμήμα Μουσικής Επι-
στήμης και Τέχνης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. 
Έχει ιδρύσει το σύνολο βιολοντσέλου “Violoncellissimo” 
το οποίο αποτελείται από 30 και πλέον τσελίστες -όλοι 
τους απόφοιτοι της τάξης του -θέλοντας να αναδείξει 
τις ανεξάντλητες ηχητικές δυνατότητες έκφρασης του 
οργάνου. Για το "Violoncellissimo" έχουν ήδη γραφτεί 
έργα σύγχρονων ελλήνων συνθετών που παρουσιάζο-
νται με μεγάλη επιτυχία.

Antonín Dvořák (1841-1904)
Κοντσέρτο για βιολοντσέλο σε σι ελάσσονα, 
έργο 104, B. 191    
Ι. Allegro   II. Adagio, ma non troppo   III. Finale: 
Allegro moderato    
      
 
Το ‘Κοντσέρτο για τσέλο σε σι ελάσσονα’ ανήκει στη λε-
γόμενη ‘αμερικανική περίοδο’ του Ντβόρζακ. Το έγραψε 
λίγο πριν εγκαταλείψει οριστικά τις Η.Π.Α. από νοσταλ-
γία για την πατρίδα του, διάθεση που είναι ιδιαίτερα αι-
σθητή σε ολόκληρο το έργο. Το κοντσέρτο στο σύνολό 
του είναι ένα μελαγχολικό αριστούργημα με ιδιαίτερα 
υψηλές δεξιοτεχνικές απαιτήσεις, ενώ έχει χαρακτηρι-
στεί ως ο ‘βασιλιάς των κοντσέρτων για τσέλο’. Το σολι-
στικό όργανο και η ορχήστρα συνδιαλέγονται με ίσους 
όρους, ενώ αξιοπρόσεκτη είναι η έντεχνη και ηχητικά 
διαφοροποιημένη χρήση των χάλκινων πνευστών. 
Το φινάλε είναι αφιερωμένο στη μνήμη της κουνιάδας 
του Τζοζεφίνας, με την οποία ήταν από μικρός ερωτευ-
μένος, όταν ακόμη ήταν μαθήτριά του. Λίγο μετά τον 
πρόωρο θάνατό της, ο συνθέτης βρισκόμενος σε βαθιά 
συναισθηματική έξαρση πήρε ως βάση την αγαπημένη 
της μελωδία από τον κύκλο μελοποιημένων ποιημάτων 
του Gustav P� eger-Moravský ‘Κυπαρίσσια’ που είχε συν-
θέσει ο ίδιος για την Τζοζεφίνα σε ηλικία 24 ετών και 
έπλεξε ένα υπέροχο φινάλε που το περιγράφει ως εξής: 
‘...κλείνει σιγά σιγά με ντιμινουέντο, σαν αναστεναγμός... 
και μετά έρχεται το κρεσέντο και τα τελευταία μέτρα ακού-
γονται από ολόκληρη την ορχήστρα, καθώς ολοκληρώνε-
ται σαν θύελλα’. 
Ίσως να αποτελεί απλά σύμπτωση ότι την ίδια ακριβώς 
χρονιά που έγραψε τα ‘Κυπαρίσσια’ και λίγο πριν τον 
απορρίψει η Τζοζεφίνα, είχε κάνει ο Ντβόρζακ την πρώ-
τη του απόπειρα να γράψει ένα κοντσέρτο για τσέλο, το 
οποίο όμως δεν ενορχήστρωσε ποτέ και στη συνέχεια 
αρνούνταν πεισματικά να συνθέσει ένα κοντσέρτο για 
βιολοντσέλο, υποστηρίζοντας ότι είναι ένα υπέροχο 
όργανο ορχήστρας, ανεπαρκές όμως για σόλο κοντσέρ-
το. Κάτι που διαψεύστηκε στην πράξη από το ίδιο το 
δημιούργημά του, κάνοντας ακόμη και τον Μπραμς να 
αναρωτηθεί: «Γιατί να μη γνωρίζω από πριν ότι κάποιος θα 
μπορούσε να γράψει ένα κοντσέρτο για τσέλο όπως αυτό; 
Αν ήξερα, θα είχα γράψει ένα πολύ καιρό πριν».

Antonín Dvořák (1841-1904) 
Συμφωνία αρ.7 σε ρε ελάσσονα, έργο 70, Β.141 
     
Ι. Allegro maestoso   II. Poco adagio   III. Scherzo: 
Vivace   IV. Finale: Allegro  

Η ‘Έβδομη Συμφωνία’ του Ντβόρζακ, γραμμένη στις αρ-
χές του 1885, είναι η απάντηση στην ‘Τρίτη Συμφωνία’ 
του καλού του φίλου Μπραμς, με τον οποίο είχε αναπτύ-
ξει μία δημιουργική άμιλλα και συνήθιζαν να ‘απαντούν’ 
ο ένας στα έργα του άλλου. Τη συμφωνία την εμπνεύ-
στηκε στο σιδηροδρομικό σταθμό της Πέστης παρα-
κολουθώντας τους συμπατριώτες του να καταφθάνουν 
για μια μουσική βραδιά υπέρ του αγώνα των Τσέχων για 
ανεξαρτησία. Τότε αποφάσισε να γράψει ένα έργο που 
θα τοποθετούσε τη τσεχική μουσική στην κορυφή του 
κόσμου και θα ενίσχυε το φρόνημα των συμπατριωτών 
του και όντως τα κατάφερε! Η συγκεκριμένη συμφωνία 
μαζί με την 8η και την 9η αποτελούν την απόδειξη της 
εξέλιξης της συμφωνικής γραφής του Ντβόρζακ σε πιο 
τολμηρά μουσικά μονοπάτια και αποτελεί μία σπάνια 
περίπτωση έλλειψης σλαβικών επιρροών στα μελωδικά 
της στοιχεία, εκτός κάποιων ανεπαίσθητων αναφορών. 
Εξελίσσεται μέσα σε μία ζοφερή ατμόσφαιρα και χαρα-
κτηρίζεται από μία έντονη δραματική και μελαγχολική 
διάθεση, που όμως ο Ντβόρζακ ιδιοφυώς αποφορτίζει 
και κάνει το έργο οικείο στον ακροατή. Ο συνθέτης θέ-
τει σοβαρά υπαρξιακά ζητήματα στο έργο, κάτι φυσικό 
αν αναλογιστούμε ότι το έγραψε μετά από μία χρόνια 
εσωτερική κρίση, η οποία τον ταλαιπώρησε ψυχικά στις 
αρχές της δεκαετίας του 1880. Με τη μουσική του πε-
ριγράφει όλη την εξέλιξη αυτής της κρίσης, που ξεκινά 
εκφράζοντας τις αγωνιώδεις υπαρξιακές ανησυχίες του 
δημιουργού και καταλήγει σε μία πιο αποστασιοποιημέ-
νη ανάλυση της κατάστασής του, με το τέλος να αποτε-
λεί έναν ηρωικό θρίαμβο της ανθρώπινης θέλησης.

PAUL CHIANG
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑΣ

Ο Ταϊβανέζος μαέστρος Paul Chiang έκανε το ντεμπού-
το του στις 19 Ιουνίου 2007 στο συναυλιακό χώρο 
Carnegie Hall της Νέας Υόρκης, διευθύνοντας τη Συμ-
φωνική Ορχήστρα της Νέας Αγγλίας. Έχει διευθύνει 
μεγάλες ορχήστρες, όπως τη Συμφωνική Ορχήστρα 
Εθνικής Ραδιοφωνίας της Δανίας, τη Συμφωνική Ορ-
χήστρα της Φρανκφούρτης, τη Staatsphilharmonie 
Rheinland-Pfaltz, την Εθνική Συμφωνική Ορχήστρα της 
Ταϊβάν, την Ορχήστρα Σολιστών Μουσικής Δωματίου 
της Ταϊπέι κ.α.. Επίσης, την Tanglewood Music Center 
Orchestra, την Grand Teton Festival Orchestra στις 
Η.Π.Α., την International Music Festival Orchestra της 
Ταϊβάν και πολλές άλλες 
Ο Paul Chiang έκανε το ντεμπούτο του ως διευθυ-
ντής ορχήστρας στην Ελλάδα, διευθύνοντας την Κρα-
τική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης τον Ιούνιο του 2009. 
Το Σεπτέμβριο του 2002 προσκλήθηκε να συμμετά-
σχει στα εγκαίνια του 1ου Διεθνούς Διαγωνισμού “Sir 
Georg Solti” για διευθυντές ορχήστρας στην Alte Oper 
Frankfurt, στη Φρανκφούρτη, όπου του απονεμήθηκε 
το Γ’ βραβείο (Α’ βραβείο δεν απονεμήθηκε στη συγκε-
κριμένη διοργάνωση). Το 2002 η Δανέζικη Ραδιοφωνία 
παρουσίασε ένα ειδικό πρόγραμμα αφιερωμένο στον 
Paul Chiang και στην ορχήστρα που ο ίδιος ίδρυσε το 
1998, τη Philharmonia Moments Musicaux Orchestra. 
Με τη Philharmonia Moments Musicaux Orchestra ξε-
κίνησαν την πρώτη τους περιοδεία στην Ευρώπη, συ-
γκεκριμένα στην Ιταλία και στη Γερμανία, το διάστημα 
2007-08. Οι συναυλίες καλύφθηκαν εκτενώς από τον 
ιταλικό τύπο στις μεγαλύτερες ιταλικές εφημερίδες. 

Επιμέλεια εντύπου - Κείμενα: Νίκος Κυριακού
Σχεδιασμός: Fast Forward

Εκτύπωση: Visual Advertising

Απαγορεύεται η φωτογράφηση και η βιντεοσκόπηση κατά τη διάρκεια της συναυλίας
Η είσοδος στη συναυλία επιτρέπεται σε παιδιά άνω των έξι ετών

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΝΤΒΟΡΖΑΚ
Ο Αντονίν Λέοπολντ Ντβόρζακ, γιος ενός φτωχού ξενοδόχου στο Νελαχόζεβες 
της Βοημίας, αψήφησε την πατρική επιθυμία για μία καριέρα στις ξενοδοχεια-
κές επιχειρήσεις, ώστε να μπορεί να φροντίζει και τα 8 μικρότερα αδέρφια του 
και ακολούθησε την καρδιά του που ανήκε στη μουσική, καταφέρνοντας να 
συνδυάσει τη βιοπάλη με τις σπουδές του. Με πολύ κόπο κατάφερε στο τέλος, 
όχι μόνο να κερδίζει τα προς το ζην από τη μουσική, αλλά να γίνει γνωστός σε 
όλο τον κόσμο και να θεωρείται σήμερα ο κορυφαίος συνθέτης της Τσεχίας. 
Ο Ντβόρζακ ανέπτυξε μία έντονη παιδαγωγική δραστηριότητα παράλληλα με 
το πλούσιο συνθετικό του έργο, το οποίο διαπνέεται από γνήσιο πατριωτισμό 
και καταφέρνει να συνδυάσει τους κανόνες του ρομαντισμού με το σλαβικό 
φολκλόρ και να αναδείξει τον τσέχικο λαϊκό πολιτισμό, ενσωματώνοντας το 
χορωδιακό πάθος των παραδοσιακών τραγουδιών της Μοραβίας και τη νο-
σταλγία που διακρίνει τις μπαλάντες και τους χορούς της Βοημίας. 
Η γραφή του Ντβόρζακ χαρακτηρίζεται από λυρισμό και ξεχωρίζει για τη με-
λωδική της ευρηματικότητα, το έντονο ρυθμικό στοιχείο και την πολύχρωμη 
ενορχήστρωση. Έχει επιρροές από τους Σούμπερτ και Μπετόβεν, από τον Βά-
γκνερ στις όπερες που έγραψε και φυσικά από το στενό φίλο και μέντορά του 
Μπραμς, που ήταν ενθουσιασμένος με το ταλέντο του και τον βοήθησε αρκε-
τά στην αρχή της καριέρας του. 
Ο Ντβόρζακ γνώρισε επιτυχία σε όλη την Ευρώπη και ιδιαίτερα στην Αγγλία, 
ενώ αργότερα στις Η.Π.Α. του ανατέθηκε η διεύθυνση του Εθνικού Ωδείου 
της Νέας Υόρκης. Κατά την τριετή  παραμονή του στο Νέο Κόσμο (1892-1895) 
ήρθε σε επαφή με τη μουσική των ιθαγενών της Αμερικής, αλλά και με τα 
spirituals, τους παραδοσιακούς θρησκευτικούς ύμνους των Αφροαμερικανών, 
που του άσκησαν ιδιαίτερη γοητεία και ενσωμάτωσε στοιχεία τους στα έργα 
της ‘αμερικανικής περιόδου’ του. 
Η τεράστια παγκόσμια επιτυχία του δεν άλλαξε τον χαρακτήρα του, παραμέ-
νοντας πάντα ένας ‘απλός, εργατικός Τσέχος συνθέτης’, κατά την έκφρασή του.

Νίκος Κυριακού

Antonín Dvořák (1841-1904)
Κοντσέρτο για βιολοντσέλο σε σι ελάσσονα, 
έργο 104, B. 191    40’
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Συμφωνία αρ.7 σε ρε ελάσσονα, έργο 70, 
Β.141     40’
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